

# 12 | 白酒金三角 Liquor Golden Triangle

近日白酒大佬五粮液宣布降价,倒逼二线酒企要在“性价比”上狠下功夫。

## 二线酒企稳阵脚 “性价比”大战硝烟渐浓



近日,白酒大佬五粮液宣布降价,倒逼二线酒企要在“性价比”上狠下功夫。记者了解到,一些地域性白酒品牌现在更重视价格理性回归,以茅台镇第二大酒企国台为例,其最近就采取类似换包装降价、装更好酒体的对策来抢占消费市场,杜康总经理吴书青也在近日举办的经销商大会上大谈“性价比”,一场在二线酒企中的“性价比”大战硝烟渐浓。

对于这种现象,九度营销顾问机构总经理马斐对记者表示,从前酒企更注重包装、瓶子、文化营销,现在随着经济环境的变化,转而重视酒质,在当下,这个趋势会更为明显,“提高酒质这件事很多年前就应该做了”。

### 【稳阵脚】

“不自乱阵脚,产品价格向下走,酒水质量向上走,产品质量优势下得有价格优势。”

日前在杜康经销商大会上,吴书青谈及价格与质量的关系时说道,“现在是行业动荡、品质创新机遇期,谁能守住底线并创新发展,谁就是这一轮调整最大的受益者。”

其实,吴书青谈及的质量与价格问题早就引起二线酒企的关注,以国台为例,其最近就采用新瓶装老酒的方式撬动大众消费市场,该品牌去年一连推出了金国台、银国台和红国台三款新品,打的广告语便是“还是那瓶好酒,更多人的享受”。

国台酒业销售总经理张春新接受记者采访时表示,推出新产品是为了适应行业变化,现在整体价格下移。“我们老酒有万吨库存,因此我们拉开产品线,做更有性价比的产品。”据了解,这几款产品的价格在一百到两百多元之间。张春新同时向记者强调:“提升性价比不是无原则地降价,所有价格都要以质量为前提。”

四川丰谷酒业则投入逾千万经费研究“低醉酒度”白酒,即找出自酒中容易导致酒

后头痛、口感、上头等不适感的“醉酒因子”,在生产流程中加以控制,形成“低醉酒度生产工艺流程”。

对于二线酒企来说,一线名酒的降价已无可避免地对它们产生挤压。白酒专家晋育峰此前就五粮液降低出厂价一事接受记者采访时就表示:“五粮液的放量挤压了二线品牌的高端产品,如郎酒红花郎15年、剑南春等的市场。”所以,二线酒企,特别是地域性较强的二线酒企苦练内功已是必然选择。

### 【产品结构调整】

随着年报发布的悉数收官,白酒企业2013年的业绩依然一片惨淡。2013年,14家白酒企业营业收入1015亿元,出现负增长。在净利润上,除贵州茅台、青青稞酒、伊力特同比增长外,其余11家企业均出现下滑。今年一季度,茅台营收和净利润分别能实现5.8%和2.95%的微增之外,其他大部分白酒品牌的业绩不约而同地出现下滑。其中水井坊跌幅高达174.95%。

白酒企业产品调整的结构从去年开始已经风起云涌。其中茅台直接对旗下迎宾酒、王子酒、汉酱酒和仁酒四个子品牌的终端价格直接砍掉一半,五粮液也顺应市场降低了出厂价,记者注意到,除了直接调低价格外,推出“性价比”更高的新品已成为酒企抢占市场的另一种手法。

“提高酒质是很多年前就应该这么做了。”马斐对记者表示,“白酒的价格和价值要相当的,但从前酒厂更注重包装、文化挖掘,现在随着经济环境变化,大众消费者更注重酒质。”据他介绍,从前以出厂价来算,有40%-50%的成本是用在过度包装、酒瓶和营销上,“未来行业要回归简易时尚的包装,将这个比例降下来。”

(第一财经日报)

泸州国粹酒之所以深受韩国市场的喜爱,是因为国粹酒业把“白酒、陶瓷、京剧、书法”四大中国传统文化集于一身,把国粹文化诠释得十分到位。并且在系列白酒中,每一款单品都有文化出处,让消费者在品酒的同时,深切地体味中华民族传统文化。

## 国粹酒销往韩国

近日,一辆正在装国粹酒的货车即将由国粹酒业公司向泸州港集装箱码头驶去。据了解,运上车的这些酒是销往韩国市场的2吨多白酒,价值2万多元。

在整个白酒行业都处于低迷状态的大背景下,作为中华民族传统文化第一酒的国粹酒却能销往国外,确实是一件今泸州酒业振奋的事情。泸州国粹酒之所以深受韩国市场的喜爱,是因为国粹酒业把“白酒、陶瓷、京剧、书法”四大中国传统文化集于一身,把国粹文化诠释得十分到位。并且在系列白酒中,每一款单品都有文化出处,让消费者在品酒的同时,深切地体味中华民族传统文化。比如单品中,国粹融合将相和、贵妃醉、绝代佳人、水浒108将、桃花扇、龙凤呈祥等中国文化元素,满足各界人士饮国粹、品文化的需求,是国粹酒丰满的中华传统文化元素打动了外国客商,敲开了



国际市场的大门。

国粹酒业董事长涂国友告诉记者:“泸州国粹酒业与韩国市场的合作已长达8年之久。近年,在白酒市场严重下滑的情况下,韩国市场依然购买国粹酒,不仅使我们感到十分鼓舞,而且对企业的未来发展也充满了信心,同时也坚定了我们继续打造好中华民族传统文化第一酒——国粹酒这一品牌的信心。”

(白金)

“中国白酒不要总是活在自己的世界里!”安徽孟跃营销管理咨询有限公司董事长孟跃这样对《华夏酒报》记者表示,白酒要追求时尚化,但因为过于沉重化的诉求,无法为现代服务。

## 白酒年轻化不代表时尚



小白”。

在潮流语录的使用上,江小白更是将它发挥到了极限。它的“江小白”语录体,多是向网友征集,内容充满了对当下年轻人生活环境的趣意解读,其中多数能做到与当时势共鸣。

它既有着类似这样的,充满了对往事的伤感回忆,“忆当年,酒逢知己千杯少。再回首,酒逢千杯知己少。快乐的时光总是过得很快。”

又踩准了当下每个年轻人关注的热点。在最近高晓松的电影《同桌的你》上映时,江小白又在微博上发布新的“约酒令”:“一张小小的课桌,两个人,三八线,隐藏了多少美丽的故事情节。而你,又有多少没和同桌约酒了?拿起电话,约你的同桌一起看场电影,喝杯酒,一起回忆下课桌里的青春!”

同时,眼见年轻人被碳酸饮料、植物饮料、果汁饮料、乳酸饮料等对手吸引,为了保持自己的市场份额,白酒行业还掀起了一阵更广泛的“降度”热潮。

不过,记者调查得出,目前这些为年轻人而改变的白酒,在年轻消费者心目中,相比传统白酒变化并不大,就整体形象而言,我们的时尚化,的确还处于初级阶段。

### 时尚化不应该只是一个点

白酒营销专家、著名职业经理人、新浪专栏作家晋育峰在接受《华夏酒报》记者采访时表示,所有的成功都应该依靠一个系统,单凭一个点不可能成功。

在3月21日的著名网络脱口秀节目《晓说》中,著名音乐人高晓松将极富创奇色彩的拉丁美洲的革命家切·格瓦拉定义成一个“妄人”。

针对妄人切·格瓦拉的“被神圣化”,高晓松剖析说,这是因为格瓦拉并不是一个泥腿子革命家。如果格瓦拉那张著名照片上,是打着绑腿、穿着草鞋、衣衫褴褛的革命家形象,肯定没有那么多中产阶级的青年喜欢他。而他之所以成为很多人眼中的“完人”和“偶像”,“他还是有他的范儿,他是一个中产阶级,他抽着雪茄,戴着劳力士;他戴着贝雷帽,他穿的衣服也很漂亮,留着大胡子。总之是时尚。”“而那些喜欢摇滚乐、喜欢激进的青年们,他们不会热爱一个泥腿子革命家,大家喜欢的是一个包装出来的、有魅力的、时尚的明星。”

我们姑且不论高晓松对切·格瓦拉的定位是否恰当。但应该看到,半个世纪以来,世界各国阶层对切·格瓦拉的“膜拜景仰”,都在很大程度上受到他身上的时尚元素影响。作为一个时代风云人物,切·格瓦拉拥有着丰富的时尚元素,而不是只有一个。他身上的大量的时尚元素:时尚的发型、潮流的服饰、足球生涯、摩托骑行的经历、巧合的革命胜利、大量传播的语录、悲情死亡甚至所谓的“死后诅咒”,综合之下,都帮助他走上了神坛。

由此我们可以看出,时尚可以是一种人生追求,也可以是一种生活方式,它可以看做是一种潮流理解,也能视为一种生活诠释。

(华夏酒报)

## 第四届中国(贵州)国际酒类博览会 北京新闻发布会举行



酒博会拟设8个展馆,展馆总面积80000m<sup>2</sup>,设置3000个国际标准展位;拟组织参展商2000家,其中境外参展商1000家左右;组织专业采购商20000人参展参会。

展会期间将举行酒类商品展示、展销、评选暨投资贸易洽谈活动,签订一批酒类进出口贸易合同、国内酒类贸易合同和招商引资项目,确保集中签约项目在2015年底实施。举办酒业发展峰会、参展酒企专题宣传推介系列活动、各市(州)、贵安新区专场推介活动等专场活动及“中外知名酒企宣传推介活动”、“葡萄酒系列文化活动”等形式多样,内容丰富、积极健康的系列活动。

据了解,中国国际酒类博览会是经国务院批准的酒类博览会,也是贵州省与商务部的部省合作机制的重要内容。目前,商务部和贵州省政府已成功举办了三届中国国际酒类博览会,打造了具有贵州风格、中国特色、世界水平的知名国际酒类专业展会,搭建了一个展示贵州形象、扩大国际交流合作的平台。

今年展会期间将举行酒类商品展示、展销、评选暨投资贸易洽谈活动,签订一批酒类进出口贸易合同、国内酒类贸易合同和招商引资项目,确保集中签约项目在2015年

底前实施。举办酒业发展峰会、参展酒企专题宣传推介系列活动、各市(州)、贵安新区专场推介活动等专场活动及“中外知名酒企宣传推介活动”、“葡萄酒系列文化活动”等形式多样,内容丰富、积极健康的系列活动。

据了解,中国国际酒类博览会是经国务院批准的酒类博览会,也是贵州省与商务部的部省合作机制的重要内容。目前,商务部和贵州省政府已成功举办了三届中国国际酒类博览会,打造了具有贵州风格、中国特色、世界水平的知名国际酒类专业展会,搭建了一个展示贵州形象、扩大国际交流合作的平台。

据了解,中国国际酒类博览会是经国务院批准的酒类博览会,也是贵州省与商务部的部省合作机制的重要内容。目前,商务部和贵州省政府已成功举办了三届中国国际酒类博览会,打造了具有贵州风格、中国特色、世界水平的知名国际酒类专业展会,搭建了一个展示贵州形象、扩大国际交流合作的平台。

(金黔)

国内酒产区的建设热潮正方兴未艾。但比之国内其他拟建中的白酒产区,遵义政府主管部门显然有着充分的自信。“遵义白酒产区”从概念的提出到具体的实施推进,都彰显出强大的自信。

## 遵义白酒大产区打造中国“波尔多”模式



月29日“中国酒类主流媒体遵义产区行座谈会”上说,“我们有多方面的优势,保证产区建设能够落实并获得长远发展。”

得天独厚的酿酒环境、悠远流长的酿酒文化、蔚为壮观的品牌集群,构筑起遵义白酒产区无可比拟的优势地位。截至2013年底,遵义白酒行业注册商标总量超过2000余件,其中,中华老字号2件、中国驰名商标9件,贵州省著名商标84件,贵州省名牌产品10件,7个白酒品牌获得全省十大名酒。一座城,竟囊括了白酒五大香型中的酱香、董香、茶香、浓香,这在中国绝无仅有。

遵义白酒大产区正以万物磅礴的气势前行。仁怀名酒、国酒工业园区,坛厂现代经济服务区、茅台循环经济园区溪水、赤水白酒工业园区从无到有、从小变大、从大变强。其中,始建与2004年的仁怀名酒工业园区,目前建成区面积6.15平方公里,园区按“一

元多点”布局,产业定位为酱香型白酒生产。园区基础设施建设基本实现“七通一平”,目前已入园企业91家,开工建设67家,建成投产36家,去年实现酱香白酒产能8万千升,实现产值200多亿元,解决就业1万多人。现已累计完成固定资产投资126亿元左右。今年可以增加2万千升的产能,增加35个亿的固定资产投资。园区被命名为国家新型工业化产业基地,省级一类园区,省100个重点产业园区,省千亿级产业园区。

据介绍,遵义白酒产区计划到2020年,实现白酒产量100万千升,实现产值1500亿元,新增5个以上中国驰名商标,实现遵义白酒品牌化、规模化、集群化发展。

一方面,酿造工艺的复杂、储存周期的漫长,决定了酱香白酒的高端属性。而白酒市场全面回归理性,民酒化又是无法回避的当下主流。遵义白酒产区正努力在这当中找到适合自身的发展路线。“高于全国、遵义独有的”遵义白酒”质量标准体系、“遵义白酒交易中心”、“遵义名酒展销及电子商务中心”都在积极运筹当中。

“将遵义独特地域自然资源、企业发展多年累积整合起来,逐步建立统一的产业标准体系、统一产区标识系统、以平台化方式运作,真正意义上融入国际化发展,这是白酒产业的必由之路。产区化是未来白酒行业的趋势,遵义起了个头。”龙庆松表示,产区发展的路途还很长,目前还只是万里长征的第一步。

(贵州都市报)